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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ  

ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α Α1. δ   Α2. β   Α3. β   Α4. δ  Α5. γ 
 ΘΕΜΑ Β Β1. 5CO + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CO2+2MnSO4+K2SO4+3H2O 
2ΝΗ3 + 3CuO → N2+3Cu+3H2O 
6FeCl2 +K2Cr2O7 + 14HCℓ → 6FeCℓ3+2CrCℓ3+2KCℓ+7H2O 
CH3CH=O + 2AgNO3+3NH3+H2O → CH3COONH4+2Ag+2NH4NO3 3CH3CH=O + K2Cr2O7 + 4H2SO4 → 3CHCOOH+Cr2(SO4)3+K2SO4+4H2O 

                                                                                                                    Β2. α. Με αύξηση της θερμοκρασίας θα έχουμε μετατόπιση της ισορροπίας προς την 
ενδόθερμη αντίδραση, σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier κι επομένως η ισορροπία θα 
μετατοπιστεί προς τα δεξιά. 
 β. Με αύξηση του όγκου του δοχείου, έχουμε μείωση της πίεσης κι επομένως η 
ισορροπία θα μετατοπιστεί προς τα περισσότερα mol αερίων, δηλαδή προς τα δεξιά. 

 
Β3. α) Λάθος.  H2SO4   +   H2O      ܵܪ ସܱି    +   H3O+ 
                                     0,1M                           0,1M         0,1M 
c(M)     ܵܪ ସܱି      +     H2O     ⟶⟵     ܵ ସܱଶି    +     H3O+ 
Αρχ       0,1                                         -                  0,1 
Ι/Π         x                                            x                  x 
I.I.         0,1-x                                      x                  0,1+x>0,1pH<1 
 
β) Λάθος.     CH3NH3Cℓ          ܪܥଷܰܪଷା     +     Cℓ- 
    CH3ܰܪଷା     +     H2O     ⟶⟵     CH3NH2     +     H3O+ 
Με αραίωση, θα έχουμε μείωση της συγκέντρωσης του άλατος κι επομένως και των 
H3O+ και άρα αύξηση του pH. 
 
γ) Λάθος. Μία από τις ιδιότητες των ρυθμιστικών διαλυμάτων είναι ότι διατηρούν το 
pH τους πρακτικά σταθερό κατά την αραίωση. 
 

 
 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. α) mol      2SO2     +     O2     ⟶⟵     2SO3 
  Αρχ       0,6              0,6                  - 
  Αντ/Παρ 2x                  x                  2x 

X.I.  0,6-2x         0,6-x               2x 
 
X.I.: [SO3]=0,04Mଶ௫

ଵ଴ = 0,04 ⇒ ݔ2 = 0,4 ⇒ ݔ =  ݈݋݉ 0,2
Άρα [SO2]= ଴,଺ିଶ⋅଴,ଶ

ଵ଴ =  ܯ0,02
[O2]=଴,଺ି଴,ଶ

ଵ଴ =0,04M 
 
i) Uαντίδρασης= ௱ሾௌைయሿ

ଶ௱௧ = ଴,଴ସெ
ଶ⋅ଶ ௠௜௡ = ܯ0,01 ⋅ ݉݅݊ିଵ 

 
ௌܷைయ = ଷሿ݋ሾܵ߂

ݐ߂ = ܯ0,04
2 ݉݅݊ = ܯ0,02 ⋅ ݉݅݊ିଵ 

 
ii) Kୡ = ሾௌைయሿమ

ሾௌைమሿమሾைమሿ = ଴,଴ସమ
଴,଴ଶమ⋅଴,଴ସ = ସ⋅ଵ଴షమ

ସ⋅ଵ଴షర = 10ଶ 
 Γ2. Α)  A: CH3-CH2-OH 
 
  B: CH3-CH2-ONa 
   
  Γ: CH3-CH2-CH-CH3                                          | 
                                         Cℓ 
 

Δ: CH3-CH2-CH-O-CH2-CH3                       | 
                      CH3  
Ε: CH3-CH2-CH-CH3                       |  
                     OH  
Z: CH3-CH2-C-CH3                      | | 
                     O 
 
Η: CH3COOH      
 
 



 

 

Θ: CH3COOCH-CH2-CH3                      | 
                     CH3                 

Β) CH3-CH2-C-CH3     +     3I2          CH3-CH2-C-CI3     +     3HI 
                      ||                                                        || 
                     O                                                       O 
 
CH3-CH2-C-CI3     +     NaOH          CH3-CH2-COONa     +     CHI3                  || 
                O 
 
3HI     +     3NaOH          3NaI     +     3H2O 
 
CH3-CH2-C-CH3  +  3I2  +  NaOH    CH3-CH2-COONa  +  CHI3  +  3NaI  +  3H2O 
                 ||                  O 
Γ) CH≡CH 
 
Δ) n = ୫

୑୰ = ଶ,଺
ଶ଺ = 0,1 mol 

 
CH≡CH     +     2Na          NaC≡CNa     +     H2      
 1 mol                                                                  1 mol 
0,1 mol                                                               0,1 mol 
 
H2: ݊ = ௏

ଶଶ,ସ ⇒ ܸ = 0,1 ⋅ 22,4 =  ܮ2,24
 

ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. NH4Cℓ         ܰܪସା     +     Cℓ- 
       0,1M               0,1M             0,1M 
 
c(M)     ܰܪସା     +     H2O     ⟶⟵     NH3     +     H3O+ 
I.I          0,1-x≃0,1ቀ௄௔

௖ < 10ିଶቁ      x                 x 
௔ܭ = ௪ܭ

௕ܭ
= 10ିଵସ

10ିହ = 10ିଽ 
௔ܭ = ଶݔ

0,1 ⇒ ݔ = ඥ10ିଵ ⋅ 10ିଽ = 10ିହܯ = ሾܪଷܱାሿ 
pH=5 
 



 

 

Δ2. NH4Cℓ: n=0,1V1, NaOH: n=0,2 V2  
mol      NH4Cℓ     +    NaOH          NH3     +     NaCℓ     +     H2O  
Αρχ      0,1V1               0,2V2                 -                   - Αντ/Παρ 0,2V2               0,2V2              0,2V2           0,2V2 Τελ     0,1V1-0,2V2        -                  0,2V2           0,2V2    
NH4Cℓ: C1=଴,ଵ௏భି଴,ଶ௏మ

௏భା௏మ  
NH3: ܥଶ = ଴,ଶ௏మ

௏భା௏మ 
pH=pKa+log ஼మ

஼భ ⇒ 9 = 9 + log ஼మ
஼భ ⇒ ଶܥ =  ଵܥ

0,2 ଶܸ
ଵܸ + ଶܸ

= 0,1 ଵܸ − 0,2 ଶܸ
ଵܸ + ଶܸ

⇒ 0,4 ଶܸ = 0,1 ଵܸ ⇒ ଵܸ
ଶܸ

= 4
1 

 
Δ3. V1+V2=10V1=8L και V2=2L 
NH4Cl: n=0,1V1-0,2V2=0,1⋅8-0,2⋅2=0,4 mol 
NH3: n=0,2 V2=0,4 mol 
HCl: n=0,2 mol 
 
mol      NH3     +     HCℓ          NH4Cℓ 
Αρχ      0,4              0,2                  0,4 
Αντ/Παρ 0,2               0,2                  0,2 
Τελ   0,2                 -                    0,6 
 
ΝΗ3:C3=଴,ଶ

ଵ଴ =  ߊ0,02
NH4Cℓ: C4=଴,଺

ଵ଴ =  ܯ0,06
 
NH3Cℓ         ܰܪସା     +     Cℓ- 
0,06M              0,06M          0,06M 
 
c       NH3        +        H2O        ⟶⟵        ܰܪସା        +      OH- 
Αρχ  0,02                                              0,06                    - 
I/Π    y                                                    y                      y 
I.I  0,02-y≃0,02                                0,06+y≃0,06      y 
 
௕ܭ = 0,06 ⋅ ݕ

0,02 ⇒ ݕ = 2 ⋅ 10ିଶ ⋅ 10ିହ
6 ⋅ 10ିଶ ܯ ⇒ ሾܱିܪሿ = 2

6 ⋅ 10ିହܯ 
ሾܪଷܱାሿ = 10ିଵସ

26 ⋅ 10ିହ = 3 ⋅ 10ିଽܯ 


